

四川省地方志办政工简讯

第 43 期（总第 104 期）

四川省地方志工作办公室

2022 年 10 月 26 日

省地方志办召开党组中心组学习（扩大）会 传达学习党的二十大精神和省委部署要求

10 月 25 日，四川省地方志办召开党组中心组学习（扩大）会，传达学习党的二十大、党的二十届一中全会和全省传达学习党的二十大精神大会精神，研究部署学习贯彻工作。党组书记、主任陈建春主持会议并讲话。

会议认为，党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记所作的报告，分析了国际国内形势，提出了大会主题，回顾总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，阐述了开辟马克思主义中国化时代化新境界、中国式现代化的中国特色和本质要求等重大问题，擘

画了全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图和实践路径，就未来 5 年党和国家事业发展制定了大政方针、作出了全面部署，是中国共产党团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领，是一篇马克思主义的纲领性文献。

会议要求，要严格落实“五个牢牢把握”要求，迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务抓紧抓实，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚定做到“两个维护”。要坚持读原著、学原文、悟原理，认真研读党的二十大报告和党章，学习习近平总书记在二十届一中全会、新一届中央政治局常委同中外记者见面会上的重要讲话精神 and 大会期间的系列重要讲话精神，深刻把握报告的重大意义和精髓要义，做到“五个牢牢把握”。要深化各级党政机关首先是政治机关的认识，用好四川省情网、方志四川新媒体矩阵，通过刊发宣传文章等形式，全方位多渠道加强对大会精神的宣传宣介，为全党全社会的学习贯彻服好务。

会议要求，要紧紧抓住“六个必须坚持”这个关键，学思践悟党的创新理论。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、21 世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃，为新时代党和国家事业发展提供了根本遵循。报告提出，继续推进实践基础上的理论创新，要做到“六个必须坚持”。“六个必须坚持”作为贯

穿习近平新时代中国特色社会主义思想始终的立场观点，是一个重大理论创新。这个重大理论创新，系统阐明了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论。要遵循“六个必须坚持”，按照习近平总书记在二十届中央政治局常委同中外记者见面会上指出的新征程上“四个始终”要求，进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，学深悟透党的创新理论，以政治建设为首位，全面加强党的各项建设，积极推进全省地方志事业高质量发展。

会议要求，要始终坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，确保地方志意识形态领域绝对安全。地方志部门是意识形态工作重要部门。要始终把讲政治放在首位，始终坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，推动和维护地方志工作在意识形态领域维护核心、增进团结、增强自信、凝聚力量中的主动权、主导权和话语权。严格落实新时代意识形态领域工作的有关规定及地方志意识形态领域工作责任制，旗帜鲜明反对历史虚无主义、文化虚无主义，抵制各种错误观点，做到守土有责、守土负责、守土尽责。始终坚持“质量第一”，严把志书、年鉴政治关、史实关、体例关、文字关、保密关、出版关。

会议要求，要以“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”为主线，充分发挥职能作用，大力加强地方志“存史、育人、资政”各项工作。要把地方志工作放在全面建设社会主义现代化四川的全局中去思考和谋划，把地方志工作作为增强文化自

信、传承中华文明、提升国家文化软实力的基础文化工程抓好抓实，突出地方志在资政育人和服务发展中的独特作用。要立足丰富史志资源，围绕大会提出的重大思想观点、重大论断、重大部署，深化研究阐释，进一步讲清楚历史性变革中蕴藏的深刻逻辑，说明白历史性成就背后的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化优势，把党的创新理论的道理学理哲理讲清楚说明白。要把对党的二十大精神的学习宣传贯彻，体现到“存史、育人、资政”全过程各方面，深刻把握党中央关于实施中华优秀传统文化传承发展工程、坚持中国特色社会主义文化发展道路的重大部署，坚持“聚魂、守正、发展、团结、开放、创新”，不断解放思想，守正创新，深化对地方志工作内涵的认识，积极推进“志、鉴、馆、网、库、用、会、刊、研、史”十业全面发展，为记录伟大时代传承历史根脉、为讲好四川故事传播四川声音、为服务文化强省旅游强省建设、为治蜀兴川再上新台阶作出更大贡献。

党组成员、副主任江红英，党组成员、副主任赵行，党组成员、机关党委书记邓瑜，机关及四川年鉴社副处级以上干部、青年理论学习小组成员参加学习会。

会前，办党组召开会议，专题传达学习四川省传达学习党的二十大精神大会精神并研究部署全办学习贯彻工作。

省地方志办干部在省直机关青年学习标兵 学习《习近平谈治国理政》第四卷分享交流会上 作现场交流发言

2022年10月21日，四川省直机关青年学习标兵学习《习近平谈治国理政》第四卷分享交流会在成都举办。本次会议由省直机关工委主办，分4个场次进行。会议从全省145名省直机关青年学习标兵及58个先进集体中确定22名优秀代表作现场分享交流。省地方志办综合处四级调研员刘源在第一场作《发挥地方志作用，弘扬中华文化、增强文化自信》现场交流发言。

近年来，省地方志办始终把思想建设作为党建工作的基础性建设常抓不懈，坚持原原本本学、全面系统学、融会贯通学、丰富形式学相结合，坚持理论联系实际的马克思主义学风，深学细悟、弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，不断提高全办党员干部用党的科学理论指导实践、推动工作的能力，取得良好成效。全办党员干部在党史学习教育中撰写“红色精神谱系”文章46篇，文稿多次被《党史学习教育简报》《中共四川省直机关工委简报》《四川机关党建》《四川日报》刊发；朱丹、刘源2名干部荣获省直机关青年学习标兵称号；2020年、2021年，省地方志办连续两年获评省直机关理论学习中心组学习先进单位。

信息公开选项：主动公开

报：省直机关工委，省纪委监委驻省政府办公厅纪检监察组。

发：机关各处，四川省方志馆筹建处，四川年鉴社。

四川省地方志工作办公室综合处

2022年10月26日印发

(共印13份)